

Правительство Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Факультет мировой экономики и мировой политики
Образовательная программа «Международные отношения»

ДОКЛАД
по проекту «Энергетическая безопасность и «зеленая» трансформация
в мире»
на тему:

*«Международное сотрудничество России в нефтегазовой сфере:
кейс Ирана»*

Выполнили:

Студенты
Вахненко Диана
Николаев Анатолий

Москва,
2023

Введение

В сложившихся условиях санкционного давления со стороны стран Запада Российская Федерация (РФ) и Исламская Республика Иран (ИРИ) активно работают над продвижением сотрудничества. Приоритетным направлением взаимодействия является нефтегазовая сфера. После февраля 2022 г., когда санкционные ограничения США, ЕС и их союзников против РФ серьезно масштабировались, вопрос такого сотрудничества стал особо актуальным. Обе страны являются крупными производителями и экспортерами нефти и газа и нуждаются в развитии данной отрасли, диверсификации внешнеэкономических связей. В докладе рассмотрены перспективы сотрудничества РФ и ИРИ в нефтегазовой сфере, проанализированы возможные ограничения на этом направлении, а также даны рекомендации для развития дальнейшего взаимодействия двух стран в обозначенной отрасли.

Методы и данные

В рамках исследования произведен анализ широкого спектра источников – русско- и англоязычных статей, публикаций СМИ и новостных порталах. Так основная фактическая информация была получена 1) из публикаций профильных порталов и агентств, таких как информационно-аналитический портал Neftegaz.RU; 2) СМИ (Независимая газета, ТАСС); 3) медиа объединений и организаций Евразийская экономическая комиссия, Российский союз промышленников и предпринимателей, Национальная Ассоциация нефтегазового сектора; 4) официальные сайты компаний Марпа (Иран) и ОЭЗ “Лотос” (Россия). Научные публикации варьировались от источников по вопросам сотрудничества России и Ирана в энергетической сфере и развития билатеральных отношений до работ по теме адаптации к последствиям санкций Запада. В основном они включали в себя статьи в журналах политической и экономической направленности, а именно “Политика, экономика и инновации”, “Инновации и инвестиции”, “Россия и современный мир”, “Policy Perspectives”, “Information and Innovations”, “TRENDS Research & Advisory”.

Результаты

Нефтегазовая сфера

Одним из крупнейших событий в рамках укрепления ирано-российских отношений в нефтегазовой сфере стало подписание в июле 2022 г. ПАО "Газпром" и НАОС (Иранская национальная нефтяная компания) Меморандумов о

взаимопонимании между сторонами (MoU)¹. Соглашения предполагают сотрудничество в области производства сжиженного природного газа (СПГ), разведки и добычи углеводородов на территории Ирана, разработки единой системы добычи и транспортировки сырья. Перспективными совместными проектами являются разработка месторождений Ерш и Северный Парс, - крупнейших месторождений в Персидском заливе² общим потенциалом более 28 млн. метров кубических, - а также в спектр совместных интересов входит разработка еще около шести месторождений. Общая стоимость проектов оценивается в 40 млрд. долларов, а именно к ним относятся: разработка вышеупомянутых месторождений и шести менее крупных, повышение давления на месторождении Южный Парс, продолжение ранее начатых проектов по СПГ, строительство газопроводов, развитие научного и технического обеспечения, обмен по продуктам переработки и газу.³

Иран заинтересован в сотрудничестве с российскими компаниями в отрасли нефтегазовой промышленности, которые обладают полагаясь на их современными технологиями разведки, бурения и добычи ресурсов. Иранская сторона готова выступить в роли нефтегазового хаба в Каспийском регионе для российского экспорта и экспортировать российские энергоносители дальше в Пакистан, Индию, другие страны Южной Азии. Более того, ИРИ прорабатывает идею о покупке российских энергоресурсов для внутреннего потребления, перенаправляя собственное производство нефти и газа исключительно на экспорт.⁴

При этом российский бизнес уже имеет положительный опыт работы с иранскими партнерами в области. По словам министра нефти Ирана, Джавада Оуджи, с 2018 по 2022 г. сумма совместных контрактов составила более 6 млрд. долл, а проекты

¹ Жильцов С. Особенности сотрудничества России с Ираном в энергетической сфере // Независимая газета. 7.11.2022. URL: https://www.ng.ru/energy/2022-11-07/14_8583_cooperation.html (дата обращения 23.2.2023).

² Месторождение Северный Парс открыто для инвестиций //Национальная Ассоциация Нефтегазового Сервиса. 8.9.2021. URL: <https://nangs.org/news/upstream/mestorozhdenie-severnyj-pars-otkryto-dlya-investitsij> (дата обращения 7.4.2023).

³ Газпром и иранская НИОС подписали меморандум по газовым и нефтяным проектам // Информационно-аналитический портал Neftegaz.RU. 19 июля 2022. URL: <https://neftegaz.ru/news/partnership/744060-gazprom-i-iranskaya-nioc-podpisali-memorandum-po-gazovym-i-neftyanyam-proektam/> (дата обращения 7.4.2023).

⁴ Abdolrasool Divsallar Rising interdependency: How Russo-Iranian relations have evolved with the war in Ukraine // TRENDS Research & Advisory URL: <https://trendsresearch.org/insight/rising-interdependency-how-russo-iranian-relations-have-evolved-with-the-war-in-ukraine/> (дата обращения 4.4.2023).

продвинулись с 7% до 35% от плановой реализации⁴. Отметим, что не только крупные российские производители выстраивают сотрудничество с ИРИ, - малый и средний промышленный бизнес заключает контракты по созданию совместных производств в нефтегазовом секторе⁴.

Энергетическая инфраструктура

Российские компании "Технопромэкспорт", "Стройтрансгаз" и иранская компания по разработке и производству газовых и паровых турбин Марпа⁵ после завершения острой фазы сирийского конфликта в 2017 г. совместно вели восстановление энергетической инфраструктуры в этой стране, в частности, нефтеперерабатывающего завода в Хомсе.⁶ В 2016 г. Москва предоставила Ирану кредит на строительство в Сирии ТЭС.⁷ В 2015 г. Россия одобрила Ирану госкредит на сумму 1,4 млрд. евро на строительство "Сирик", - теплоэлектростанции в провинции Хормозган мощностью 1400 МВт, которая обеспечила бы стабильную работу электросетей на юге и юго-Востоке страны⁸. Основным подрядчиком строительства будет выступать российская компания.

В мае 2018 г. Иран и страны ЕАЭС заключили Временное соглашение о снижении или полном упразднении таможенных пошлин на ряд товаров⁹, - это стало первым шагом к образованию ЗСТ между Ираном и странами союза. В сентябре 2019 г. был подписан Меморандум о сотрудничестве Иранской палаты по торговле и Делового совета ЕАЭС. В 2022 г. Временное соглашение было продлено на 3 года до образования ЗСТ¹⁰.

⁵ Официальный сайт группы компаний Марпа. URL: <https://www.mapnaturbine.com/page/overview>

⁶ Дегоев В.В., Сафарян Л.А. «Нефтью и газом едиными». Энергетические перипетии сирийского кризиса // Свободная мысль. - 2022. - С. 85-97.

⁷ Исхаков А.С., Умярова Д.С. Обзор торгово-экономических отношений России и Ирана на современном этапе // Политика, экономика и инновации. - 2021. - № 1 (36). - С. 1-5.

⁸ В Иране приступили к реализации проекта по строительству ТЭС Сирик с участием России // Информационно-аналитический портал Neftegaz.RU. 10 июня 2021. URL: <https://neftegaz.ru/news/energy/684012-v-irane-pristupili-k-realizatsii-proekta-po-stroitelstvu-tes-sirik-s-uchastiem-rossii/>

⁹ Зеленева И. В. Сотрудничество Ирана и ЕАЭС: проблемы и перспективы // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. 2022. № 67. С. 140-148.

¹⁰ Исламская Республика Иран // Евразийская экономическая комиссия. URL: <https://eec.eaeunion.org/comission/department/dotp/torgovye-soglasheniya/iran.php> (дата обращения 6.4.2023).

Политика Ирана нацелена на активное развитие сектора энергетики, - одного из основных в экономике страны. По планам Правительства страна планирует привлечь около 500 млрд. долл. иностранных инвестиций на развитие энергоинфраструктуры, строительство нефте- и газопроводов¹¹.

В июне 2019 года в рамках 15-го собрания Постоянной Российско-Иранской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству состоялось заседание Рабочей группы по сотрудничеству в области энергетики. В ходе заседания зам. Министра энергетики РФ и зам. Министра нефти ИРИ обсудили совместные действующие проекты и новые перспективные направления сотрудничества.¹² В 2022 г. состоялось 16-е заседание Комиссии в Чеченской Республике. На повестке стояли актуальные вопросы по инвестиционному сотрудничеству в энергетике, сельском хозяйстве, промышленной, банковской и транспортной сферах, в частности по подписанию соглашения между управляющих компания ОЭЗ "Грозный" и "Энзели"¹³.

9 сентября 2022 г. на встрече президента Российского союза промышленников и предпринимателей Александра Шохина и заместителя министра промышленности, рудников и торговли Ирана Алирезы Пейман Пака был подписан меморандум о взаимопонимании между сторонами¹⁴. В рамках соглашения планируется создание Совета делового сотрудничества, основными направлениями деятельности которого включали бы создание финансовой инфраструктуры для упрощения осуществления расчетов, развитие существующих и новых логистических коридоров, строительство общих предприятий, увеличение инвестиционной активности. 30 ноября 2022 РСПП и ТРО подписали Меморандум о создании Российско-Иранского Совета делового сотрудничества (РИСДС)¹⁵.

¹¹ Фарид Язданимогадам Перспективы развития энергетического сотрудничества Ирана и российской Федерации // Инновации и инвестиции. - 2019. - № 9. - С. 341-343.

¹² Эбрахимиторкаман А. Российско-иранские отношения в энергетической сфере (вызовы и возможности в XXI веке) // Россия и современный мир. - 2022. - С. 124-134.

¹³ Итоги заседания постоянной российско-иранской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству // Информационное агентство "Грозный-Информ". 10.11.2022. URL: <https://www.grozny-inform.ru/news/economic/145487/>

¹⁴ Российско-иранское деловое сотрудничество выходит на новый уровень // Официальный сайт Российского союза промышленников и предпринимателей. 15 сентября 2022. URL: <https://rspp.ru/events/news/rossiyskoiranskoe-delovoe-sotrudnichestvo-vykhodit-na-novyy-uroven-6322bc2645290/> (дата обращения 20.3.2023).

¹⁵ Создан Российско-Иранский Совет делового сотрудничества (РИСДС) // Официальный сайт РППС. 30 ноября 2022. URL: <https://rspp.ru/events/news/sozdan-rossiyskoiranskiy-soveta-delovogo-sotrudnichestva-ricds-6387039729fe6/>

В октябре 2022 г. Москва и Тегеран подписали соглашение о поставке в Россию около 40 иранских турбин для ТЭС¹⁶. В настоящее время в России газовые турбины высокой мощности (от 100 Вт) не производятся. Производством данного оборудования на территории РФ до обострения геополитической ситуации в 2022 г. занималась немецкая компания Siemens. Однако сейчас компания ушла с российского рынка, закрыв возможность использовать запатентованную технологию. Иран смог освоить производство газовых турбин высокой мощности. Данные турбины необходимы российским компаниям "Роснефть", "Новатэк" и другим корпорациям для установки на ТЭС и СПГ-заводах.

1 ноября 2022 г. сторона и были подписаны стратегическое соглашение о сотрудничестве в здравоохранении и кредитное соглашение в области электрификации иранских железнодорожных линий¹⁷.

В развитии двустороннего взаимовыгодного сотрудничества цели Москвы и Тегерана во многом сходятся. Оба государства рассчитывают переориентироваться во внешней торговле на страны Востока, продвигая евразийское сотрудничество взамен западным партнерам. Тем не менее, обе страны - крупнейшие экспортеры в сфере энергетики, что может привести также и к столкновению их интересов на рынках сбыта ресурсов.

Логистика

В сфере логистики центральным проектом является транспортный коридор "Север-Юг". Проект коридора был заложен в 2000 г. подписанием на II Евроазиатской конференции по транспорту межправительственного соглашения между первыми странами инициаторами Россией, Индией и Ираном.¹⁸ Планируется, что транспортный маршрут "Север-Юг", стартуя в Санкт-Петербурге в России, пройдет через Каспийское море в Иран и далее через Персидский залив в Индию. Транспортный проект объединяет страны Северной Европы, Ближнего Востока, Центральной и Южной

¹⁶ Жильцов С. Особенности сотрудничества России с Ираном в энергетической сфере // Независимая газета. 7.11.2022. URL: https://www.ng.ru/energy/2022-11-07/14_8583_cooperation.html (дата обращения 23.2.2023).

¹⁷ СМИ: Россия и Иран заключили соглашение о развитии сотрудничества // ТАСС. 1 ноября 2022. URL: <https://tass.ru/ekonomika/16218603> (дата обращения 25.2.2023).

¹⁸ Международный транспортный коридор «Север-Юг» // Официальный сайт ОЭЗ «Лотос». URL: <https://sezlotos.ru/about/international-transport-corridor-north-south/> (дата обращения: 7.3.2023).

Азии¹⁹. Протяженность пути составит около 7200 км. Данный логистический маршрут сокращает временные и денежные издержки транспортировки грузов, и в особенности, в сравнении с стандартным маршрутом через Северное, Кельтское, Средиземное и Красное моря.

Находящийся на стадии строительства транзитный коридор для России служит инструментом евразийской интеграции, перспективным вариантом транспортировки энергоресурсов на Ближний Восток и в Южную Азию. Вариант использования иранских трубопроводов оптимален в плане сокращения времени, расстояния, а также стоимости транспортировки сырья. Сегодня у Ирана имеется три действующих нефте- и газопровода, которые могут быть использованы для перегона энергоресурсов²⁰. Более того, при активном развитии совместных проектов в сфере безопасности между Россией и Ираном, путь через Иран является наиболее безопасным вариантом. Иран рассматривает проект "Север-Юг" как возможность выхода на мировые рынки, преодолевая санкционную изоляцию.

Кроме того, проект "Север-Юг" в какой-то степени рассматривается как альтернатива китайской инициативе "Пояс и Путь"²¹.

Отметим еще одну региональную инициативу. С 2015 г. в Каспийском регионе идет обсуждение проекта Каспийского энергетического кольца, которое бы объединило энергосети стран региона, а в перспективе стало бы основой для углубления сотрудничества в сфере энергетики²².

Россия во многом видит Иран как страну для транзита нефти и газа в Индию и на другие азиатские рынки. Иран готов к такому сотрудничеству, более того Республика готова покупать российское сырьё и перепродавать его далее в Индию и Пакистан. Ирану выгодно сотрудничество с Россией как вариант диверсификации торговли, а также выхода из своего рода изоляции после наложенных санкций. Для

¹⁹ Belov (Yurtaev) V.I., Binish India, Russia and Iran: a New Study on "North — South" International Transport Corridor // Information and Innovations. - 2021. - Vol. 16, № 4. - P. 18-25.

²⁰ Moaz Altaf Pooling Regional Energy between China, Iran, Pakistan, Turkey, and Russia // Policy Perspectives. - 2022. - Vol. 19, No. 1. - P. 35-64.

²¹ Воробьев С.В., Рабочев Г.Б. Сотрудничество России и Ирана в сфере безопасности: проблемы и перспективы // Научно-аналитический журнал Обозреватель. Observer. - 2021. - № 7. - С. 61-69.

²² Эбрахимиторкаман А. Российско-иранские отношения в энергетической сфере (вызовы и возможности в XXI веке) // Россия и современный мир. - 2022. - С. 124-134.

Ирана также важны инвестиции российских компаний в строительство и реконструкцию объектов энергетической сферы - ведущей в экономике государства.

Рекомендации

Исследования позволяет сформулировать следующие рекомендации по дальнейшему развитию сотрудничества РФ и ИРИ в нефтегазовой сфере:

- России и Ирану следует придерживаться курса на партнерские отношения, не допуская конкуренции в тех случаях, когда обе страны как крупные экспортеры энергоресурсов могут входить в конфликт интересов друг с другом за сырьевые рынки;
- При неизбежности конфликта интересов странам необходимо договориться о разделении рынков сбыта;
- Выстраивание обеими странами гармоничных отношений с Китаем без ущерба для двусторонних отношений между Россией и Ираном является залогом успешного сотрудничества в нефтегазовой сфере;
- Параллельно с взаимодействием в нефтегазовой сфере активизация сотрудничества в энергетическом комплексе в области "зеленой" энергетики - атомная энергетика, ВИЭ;
- Продолжая совместную деятельность по проектам с Ираном, активно развивать сотрудничество и с другими странами в Каспийском регионе;